

Protokoll

Ordentliche Jahreshauptversammlung (JHV) 2016 am 07.07.2016

Ort: Warnemünde (Lokschuppen)

Beginn: 19:10

Ende: 20:15

Top 0

Wahl des Protokollführers

Katharina Menge wird einstimmig zur Protokollführerin gewählt.

Top 1

Begrüßung

Frieder Achterberg begrüßt die Anwesenden, stellt die Beschlussfähigkeit fest und verliest die Tagesordnung.

Top 2

Bericht des Vorstands

- Das KV-Boot wird dieses Jahr wieder Eventweise vergeben, um eine größere Zielgruppe zu erreichen. Derzeit sind zwei Teams, die über das KV-Boot angeworben wurden, dabei in die Klasse einzusteigen und suchen nach eigenen Booten. Das Konzept KV-Boot kann und soll wie bisher weiterlaufen.
- Messen: Die 505er waren auf der Boot Düsseldorf und der Hanseboot Hamburg mit einem Stand vertreten um Kontakte zu generieren und für die Klasse zu werben. Die Hanseboot war diesbezüglich erfolgreicher als die Boot. Für die neue Saison soll – insbesondere für die Boot- geprüft werden, ob der Aufwand in Relation zu den Standgebühren steht. Für die Hanseboot ist ebenfalls noch keine Entscheidung getroffen, ob die 505er-Klasse mit einem Stand vertreten sein wird.
- Das Probesegelein soll unabhängig von der Messe wieder stattfinden, da das Konzept sehr erfolgreich ist. Es soll gerne auf andere Regionen ausgedehnt werden.
- Die Mitgliederzahl der KV liegt derzeit bei ca. 400 aktiven Mitgliedern (letztes Jahr 382).
- Neueinsteiger sind altersmäßig im Bereich zwischen 20 und 30 Jahren. In den letzten Jahren sind einige Nachwuchsteams dazugekommen (überwiegend aus KV-Boot), die äußerst erfolgreich segeln.
- Derzeit etwa 70 Boote in der Rangliste.
- Problematisch sind die geringen Meldezahlen bei kleinen Regatten. Dazu wird unter dem Punkt „Verschiedenes“ ein Stimmungsbild zu einer möglichen Verkleinerung des Regattakalenders eingeholt werden.
- Bericht des Kassenwarts Wolfgang Stückl zur Jahresabrechnung: Zum Jahresabschluss bestanden auf dem KV-Konto Rücklagen in Höhe von EUR 42.000.
Einnahmen: 20.000 €, Ausgaben (Container zur WM, Messen, Party): 17.000 €.

Top 3

Bericht der Kassenprüfer

- Enno Wilts berichtet über die Kassenprüfung des Jahres 2015: Die Kassenführung ist ordnungsgemäß und ohne Beanstandung. Enno Wilts beantragt den Vorstand zu entlasten. Der Antrag wird einstimmig angenommen.

Top 4

Wahl des Präsidenten und des Pressewarts

- Andreas Jungclaus wird als Wahlleiter einstimmig gewählt. Es gibt ein offenes Wahlverfahren.
- Frieder Achterberg steht erneut als Präsident zur Verfügung. Gegenkandidaten gibt es keine. Frieder wird einstimmig gewählt und nimmt die Wahl an.
- Der Pressewart muss neu gewählt werden. Katharina steht aus Zeitgründen nicht mehr zur Verfügung. Derzeit gibt es keinen Kandidaten, es wird weiter gesucht. Vorschläge dazu bitte gerne an den Vorstand. Für die Zukunft wird angestrebt ein Konzept zur besseren Vermarktung der Klasse zu erarbeiten. Außerdem sollen die Regattaberichte (der 5. des ersten Laufs schreibt Bericht!) wieder eingeführt werden. Andreas dankt Katharina für die gute Arbeit in den letzten Jahren. Der Vorstand wird das Presseamt kommissarisch übernehmen.

Top 5

Austragung der DM 2017 und 18

- 2017: Für die IDM beim Berliner Yachtclub gibt es noch keinen genauen Termin.
- 2018: Walchensee.

- 2019: noch offen.

Top 6

EM 2017

- Austragung in Warnemünde im Rahmen der Warnemünder Woche auf der Mittelmole, Bestätigung der int. KV liegt vor.
- 4-5 Tage, voraussichtlich Mi-So, Vermessung am Mittwoch.
- Nachfrage von Holger: Wurden Bahn und Jury bereits geklärt?
- Es liegt ein schriftlicher Anforderungskatalog (Mittelmole, Parkplätze, Zeltgelegenheiten etc.) vor, Jury und Bahn sind bisher nicht geklärt.
- Es werden Helfer benötigt. Bei Interesse bitte beim Vorstand melden.

Eurocup:

- Gardasee lag dieses Jahr später, Frankreich ist vom gewohnten Ostertermin abgewichen. Frieder nimmt Kontakt mit Frankreich auf, um ggf. wieder den Ostertermin zu bekommen. Die französische KV strebt erneut Hyeres als Austragungsort an.
- Der deutsche Eurocup sollte in Kiel belassen werden, es gibt keinen Handlungsdruck daran etwas zu ändern.

Top 7

Verschiedenes

- Andreas berichtet über technische Entwicklungen und gibt ein Update zu den verschiedenen Bootsbauern: Ovington baut derzeit die größten Stückzahlen. Rondar baut momentan geringere Stückzahlen, Blue Blue ist zur Zeit wenig präsent, ebenso XSP. Parker ist insolvent.
- Meinungsbild zu kleinen Regatten:
Alexander Holzapfel schlägt vor, den Regattakalender zu entzerren und die Termine etwas auseinander zu ziehen. Jürgen Anton plädiert dafür die Flottiarbeit zu stärken, um mehr Teilnehmer zur Regattateilnahme zu motivieren. Ralf Schneidewind, regt an die Vielfalt im Regattakalender zu belassen.
Meinungsbild: Wird befürwortet den Regattakalender zu verkleinern, um größere Teilnehmerfelder bei den Regatten zu erreichen?
Regattakalender belassen: 60%
Regattakalender verschlanken: keiner
Enthaltungen: 40%
- Vorschlag Austragungsort IDM 2019: Kühlungsborn
- Anmerkung Holger: Nachwuchs fehlt auch bei großen Regatten. Durch die Bundesliga sind viele junge Segler verloren gegangen.
- Neueinsteiger bedankt sich für die gute Unterstützung durch die Klasse und merkt an, das gerade das Breitensportsegeln die gute Stimmung auf den Regatten/in der Klasse ausmachen.
- Przemek Zagorski, Polen, berichtet über die Planungen für die Worlds 2018 in Gdynia Polen. Die polnische Flotte ist in den letzten Jahren auf 30-40 Boote angewachsen. In Gdynia ist eine Marina vorhanden, onshore-Aktivitäten sind möglich. Es wird vorgeschlagen die Worlds als Teil der Gdynia Sailingdays Ende Juli stattfinden zu lassen. Ein Container Terminal befindet sich in der Nähe, Fährverbindungen sind vorhanden. Es gibt verschiedene Unterkunftsmöglichkeiten, das Bier ist lecker und preiswert. Dieses Jahr werden die International Polish Championships in Krynica Morska, nächstes Jahr in Gdynia stattfinden. Alle Teilnehmer sind willkommen.
- Frieder berichtet, dass die Entscheidung über den Austragungsort der Worlds in Weymouth auf der AGM getroffen wird. Weiterhin gibt es einen Vorschlag für Riva / Gardasee als Austragungsort. Evtl. besteht die Möglichkeit Riva für eine spätere Bewerbung vorzuschlagen.
Karsten Stümpel kritisiert den Abstimmungsprozess.
Andreas weist auf kritische Punkte hinsichtlich einer WM am Gardasee hin (z. B. Bahnlänge, Platz für Startlinie etc...).
- Holger fragt nach, wo der Gardasee-Vorschlag besprochen und organisiert wurde?
Andreas erläutert, dass zunächst mit der internationalen KV die formale Prozedur besprochen wird und die Entscheidung über den Austragungsort auf der AGM in Weymouth getroffen wird.
- Johannes Tellen bittet alle Teilnehmer der IDM die noch nicht in der KV sind, ihren Beitritt heute Abend nachzuholen!
- Frieder bedankt sich für die Teilnahme und beendet die Jahreshauptversammlung.

Warnemünde, 07.07.2016

Katharina Menge
Katharina Menge

Frieder Adsterberg

A. Jungclaus